

ПУТЕВКА

Орган Управления и Дорпрофсожа Свердловской жел. дороги

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

№ 74-75 (2704-05) | Среда, 27 июня 1945 г.

Год издания 12-й
Цена 15 коп.

Слава победоносным воинам,
отстоявшим честь, свободу и
независимость нашей Родины!

ПАРАД ПОБЕДЫ

Вчера, 24 июня, в Москве, в ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне, состоялся парад войск Действующей Армии, Военно-Морского Флота и Московского гарнизона — парад Победы.

На величественный праздник победителей прибыли сводные полки десяти фронтов и Военно-Морского Флота, составленные из наиболее отличившихся воинов, героев великих сражений.

В этот исторический день, о котором еще в военные годы мечтали советские люди, столица встречала воинов-победителей, пронесших с честью и славой боевые знамена от Подмосковья до Восточной Пруссии и Мерангии, от Волги до Эльбы, от Сталинграда до Берлина.

Позади — четыре года войны — четыре года великих битв за свободу и независимость нашей Отчизны. За эти годы наша доблестная Красная Армия, созданная и воспитанная Лениным и Сталиным, мужала, закалялась в боях, обогащалась боевым опытом. Тяжелым, трудным, но славным был ее боевой путь, приведший к сияющим вершинам победы.

Всем памятен 1941 год, когда гитлеровские империалисты внезапно по-разбойничьи напали на нашу Родину, задавшись целью сокрушить Советский Союз, поработить наш народ, захватить наши земли, наши богатства.

Мы помним тяжелые дни 1941 года, начальный этап войны, неблагоприятный для нас. Но даже в самые трудные минуты великая уверенность в грядущей победе не

покидала нашу армию, наш народ. Мы помним пророческие слова великого Сталина, который, обращаясь 3 июля 1941 года к советским людям, говорил, что «непобедимых армий нет и не бывает», что «гитлеровская фашистская армия так же может быть разбита и будет разбита как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма».

Все советские люди, как один, поднялись по призыву вождя на священную войну против немецко-фашистских захватчиков. «Все для фронта, все для победы!» — этим жили, во имя этого работали миллионы советских тружеников. Красная Армия, численность дивизий которой выросла за время войны в четыре раза, стала располагать танковым парком в 15 раз больше, чем в мирное время, в 5 раз выросла численность нашей авиации и артиллерии. Это был вклад тружеников тыла в дело разгрома врага, в дело победы.

Возвращенные и взлелеянные великим Сталиным, наши воины — от маршала до рядового бойца — мужали в боях, учились великому искусству побеждать. И зазнавшийся враг испытал на своей спине всю силу сокрушительных ударов могучей Красной Армии!

Золотыми буквами будут вписаны в историю Великой Отечественной войны, в историю нашей Родины великие сражения под Ленинградом и Москвой, оборона Одессы и Севастополя, героическая сталинградская эпопея, ставшая поворотным пунктом в нынешней войне. Красная Армия, опираясь на могучую поддержку тыла, на поддержку всего народа, росла и креп-

☆☆☆

Москва проснулась ранним утром. Когда в тишину улиц ворвался грохот танков и артиллерии. Бесконечным потоком двигались в направлении Красной площади тяжелые самоходные орудия, танки, автомобили, броневики, мотоциклы.

Сегодня, несмотря на хмурое утро, радостные улыбки озаряют лица бойцов, офицеров и генералов, лица москвичей. Москва, по-прежнему разукрашенная, встречает своих родных сынов, героев боев. Эти войны побывали в степях Украины, в лесах Белоруссии, они воевали в далеком Заполярье, преодолевали Карпаты, сражались далеко на чужбине, на вражеской земле. Сейчас они направляются к исторической Красной площади, чтобы участвовать в параде победителей, чтобы увидеть родного Сталина, вождя, учителя, полководца, который воспитал их, который вел их от победы к победе.

К 9 часам войска выстраиваются на Красной площади, части и соединения заполняют улицу Горького, Площадь Революции, Охотный ряд. Недвижно застыли ряды войск. Здесь находятся представители всех

родов доблестного советского оружия — пехотинцы и летчики, артиллеристы и саперы, танкисты и минометчики. Трибуны заполнили многочисленные гости. Здесь присутствует цвет советского народа — депутаты Верховного Совета СССР — участники закончившейся накануне сессии. Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, прославленные советские ученые, мастера искусства и литературы, стахановцы московских фабрик и заводов.

На трибунах также занимают места члены дипломатического корпуса, главы иностранных военных миссий и военно-морские атташе.

Остается несколько минут до начала парада.

На трибуну Мавзолея поднимаются товарищ Сталин, товарищи Молотов, Калинин, Ворошилов, Каганович, Андреев, Микоян, Жданов, Хрущев, Берия, Маленков, Шверник, Вознесенский, Булганин, Буденный.

На площади возникают горячие овации в честь товарища Сталина и его соратников. Народ приветствует творца победы, великого вождя и полководца.

ла в ходе войны, наливалась новыми жизненными соками. Наша армия наступала зимой и летом, она осуществляла блестящие операции по разгрому врага и его уничтожению и в дни весенней распутицы и в условиях снежной зимы. Она непрерывно наносила врагу все возрастающие удары. Столица нашей Родины Москва салатовала героям боев. Торжественные салюты стали славной традицией военных дней.

Пришел долгожданный час, когда наша родная советская земля была полностью очищена от немецко-фашистских захватчиков. Наши воины-богатыри перешагнули государственную границу и перенесли войну на территорию врага. Война ушла далеко от наших рубежей. Москва салатовала дивизиям и полкам, отличившимся в боях за взятие Будапешта и Вены, за освобождение Белграда и Варшавы... Наступил исторический день 2 мая, когда мы услышали салют из трехсот двадцати четырех орудий в честь взятия Красной Армией немецкой столицы — Берлина.

Через несколько дней фашистская Германия рухнула под ударами Красной Армии и войск союзников. 9 мая, в великий день Победы, мы услышали проникновенные слова товарища Сталина: «Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития.

С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!». Наш героический народ, наша героическая армия свято выполнили свой долг перед Родиной.

Десять ударов кремлевских курантов возвещают о начале церемониала парада. Из ворот Спаской башни выезжает на белом коне принимающий парад Победы Маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

Навстречу Маршалу Жукову устремляется на вороном коне командующий парадом Победы Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский.

Он рапортует: —Товарищ Маршал, войска Действующей Армии и Московского гарнизона для парада Победы построены!

Приняв рапорт командующего парадом, Маршал Жуков об'езжает войска. —Здравствуйте, товарищи! —Здравия желаю, товарищ Маршал! раздаются тысячеустный ответ. —Поздравляю вас с праздником Победы!

В ответ на площади гремит богатырское «Ура». Об'езд закончен. Товарищ Жуков поднимается на трибуну мавзолея. Фанфары возвещают: «Слушайте все!» Маршал Советского Союза Г. К. Жуков обращается к войскам и советскому народу с речью.

Речь Маршала Советского Союза Г. К. Жукова на параде Победы 24 июня 1945 года

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины, офицеры армии и флота, генералы и адмиралы!

Товарищи рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, работники науки, техники и искусства, служащие советских учреждений и предприятий! Боевые друзья!

От имени и по поручению Советского Правительства и Всесоюзной Коммунистической партии большевиков приветствую и поздравляю вас с великой победой над германским империализмом.

Сегодня столица нашей Родины Москва от имени Родины чувствует доблестных советских воинов, одержавших эту победу. Сегодня воины-победители, питомцы сталинской военной школы, пронесут по улицам Москвы и мимо стен седого Кремля, свои боевые знамена, покрытые бессмертной славой многочисленных побед.

Четыре года назад немецко-фашистские полчища по-разбойничьи палили на нашу страну. Советский народ вынужден был оставить мирный труд и взяться за оружие, чтобы отстоять честь, свободу и независимость своего Отечества. Война с фашистской Германией — этим коварным и сильным врагом, явилась для нас тяжелым и грозным испытанием. Дело шло, как указывал товарищ Сталин, — о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть нашим народом свободными или впасть в порабощение.

В начале ход войны был неблагоприятным для нас. Мы терпели военные неудачи и у нас были моменты отчаянного положения. Враг подобрался к сердцу нашей Родины — Москве и готовился торжествовать победу. В то время не только враги, но и многие наши друзья за границей считали, что Красная Армия не выдержит мощного натиска немецкой военной машины. Однако наш народ и наша Красная Армия не поддались духом. Вооруженные гениальным сталинским предвидением, вдохновленные партией Ленина — Сталина, мы были твердо уверены в победе своего правого дела.

Отстаивая каждую пядь родной земли, проявляя в боях чудеса героизма советские войска настойчиво учились бить врага наверняка, бить по всем правилам сталинской военной науки. И они научились этому. Отразив натиск немецких войска, Красная Армия под водительством своего гениального полководца Маршала Сталина перешла в решительное наступление, очистила от врага советскую землю, перенесла войну на тер-

риторию Германии, наголову разгромила гитлеровскую армию и водрузила знамя Победы над Берлином. Так подлые немецкие захватчики разделили участь всех прочих захватчиков, посягавших на нашу священную землю. Подняв меч против нас, немцы нашли гибель от нашего меча. Об'единенными усилиями великих держав — Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании — фашистская Германия повержена в прах. Ее чудовищная военная машина разрушена. Преступное гитлеровское правительство уничтожено. Очаг немецко-фашистской агрессии в Европе ликвидирован. Человечество избавлено от своего злейшего врага — германского фашизма.

Ныне все признают, что в достижении исторической победы над Германией Советский Союз сыграл главную решающую роль. На протяжении трех лет Красная Армия один-на-один сражалась против вооруженных сил Германии и ее сателлитов. В течение всей войны основные силы немецкой армии были прикованы к советско-германскому фронту и здесь же Красной армией были истреблены или захвачены в плен. На советско-германском фронте был растоптан авторитет германского оружия и предрешился победоносный исход войны в Европе.

Война показала не только богатырскую силу и беспримерный героизм нашей армии, но и полное превосходство нашей стратегии и тактики над стратегией и тактикой врага. В победоносном исходе Отечественной войны мы видим торжество нашей передовой сталинской военной науки.

В Отечественной войне Красная Армия с честью оправдала великое доверие народа. Ее славные войны достойно выполнили свой долг перед Родиной. Красная Армия не только отстояла свободу и независимость нашего Отечества, но и избавила от немецкого ига народы Европы. Отныне и навсегда наша победоносная Красная Армия войдет в мировую историю, как армия — освободительница, овеянная ореолом немеркнущей славы.

Отечественная война завершена. Одержана победа, какой еще не знала история. Источниками этой великой победы являются наш социалистический строй, мудрое руководство большевистской партии, правильная политика Советского Правительства, морально-политическое единство народов нашей страны, исполнительная сила Красной Армии и доблестный труд советского народа.

*) (Окончание на 2 стр.)

ПАРАД ПОБЕДЫ*

Мы победили потому, что нас вел к победе наш великий вождь и гениальный полководец Маршал Советского Союза Сталин!

Товарищи!

Победу над германским империализмом мы завоевали ценою тяжелых жертв. В жестоких битвах с врагом пало смертью храбрых много наших боевых друзей — лучших сынов и дочерей нашего народа. На алтарь Отечества ради победы они отдали самое дорогое — свою жизнь. Сегодня, в день великого торжества почтим их священную память и произнесем:

— Вечная слава героям, павшим в боях за нашу Советскую Родину!

После четырех лет ожесточенных сражений мы вступили в период мирного развития. Из тяжелой войны, которую пришлось нам вести, Советское государство вышло еще более могучим, а Красная Армия — самой передовой и сильной армией в мире. Но нам — советским людям не пристало зазнаваться и успокаиваться. Нам нужно и в дальнейшем укреплять военно-экономическую мощь нашей Родины,

неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, изучать богатейший опыт Отечественной войны, развивать нашу советскую военную науку.

Товарищи!

Сегодняшний день войдет в историю, как яркая демонстрация силы и могущества нашего государства и его вооруженных сил. Нет сомнения, что и в дальнейшем наша Красная Армия и наш Военно-Морской Флот будут верным стражем наших великих завоеваний, готовым всегда и везде отстаивать государственные интересы Союза Советских Социалистических Республик.

Да здравствует наша победа!

Слава победоносным воинам, отстаившим честь, свободу и независимость нашей Родины!

Слава великому советскому народу — народу-победителю!

Слава вдохновителю и организатору нашей победы — великой партии Ленина — Сталина!

Слава нашему мудрому вождю и полководцу, Маршалу Советского Союза Великому Сталину!

«Ура!»

енбаумом, Красным Селом, под Мгой.

Воины-ленинградцы свято выполнили свой долг. И сейчас Красная площадь бурно рукоплещет им, верным сынам народа, с честью отстоявшим колыбель Великого Октября — город Ленина.

Во главе с генералом армии Баграмяном проходит колонна воинов 1-го Прибалтийского фронта, войска которого завершили разгром Земландской группировки противника.

Появляется первая шеренга сводного полка 3-го Белорусского фронта, на долю которого выпала честь первым перешагнуть границы Германии. Впереди полка — Маршал Советского Союза Василевский. Ведет полк дважды Герой Советского Союза, прославленный генерал Кошевой. В авангарде колонны — два ряда знаменосцев, несущих 36 боевых знамен.

В четком строю пехотинцев — воины 16-го гвардейского Кенигсбергского корпуса. Их ведет Герой Советского Союза генерал Цыганов. Это его солдаты сокрушительным ударом овладели цитаделью прусского милитаризма — крепостью Кенигсберг.

К Мавзолею приближается сводный полк 2-го Белорусского фронта. На трибунах раздаются горячие аплодисменты. Победителей приветствует товарищ Сталин. Рукоплещут трибуны, вся Красная площадь приветствует доблестных воинов Маршала Рокоссовского, покрывших себя бессмертной славой в битвах с врагом.

20 Героев Советского Союза — представители всех родов войск — проносят мимо трибуны боевые знамена — священные реликвии своих частей. На древках развеваются ленты орденов, которыми правительство отметило выдающиеся победы соединений 2-го Белорусского фронта. На каждом знамени от 2 до 6 орденов. До 13 почетных наград имеют воины, совершившие героический прорыв обороны немцев на Одере с выходом на берег Балтийского моря, участники штурма вражеских крепостей в завершающем штурме гитлеровской Германии.

На площадь вступают герои боев за Берлин — сводный полк 1-го Белорусского фронта. Вперед — командир полка Герой Советского Союза генерал-лейтенант Рослий. Рядом с ним Герой Советского Союза генерал-майор Зайкин и генерал-майор Соколов. Следуют два ряда знаменосцев. 36 боевых знамен, овеянных бессмертной славой, несут лучшие люди — герои штурма Берлина.

Майор Шаталин несет боевое знамя 380-го ордена Суворова стрелкового полка, прошедшего боевой путь от стен Старой Руссы до Рейхстага. Под этим знаменем бойцы полка слушали приказ командующего 1-м Белорусским фронтом Маршала Советского Союза Жукова от 30 апреля 1945 года, в котором личному составу соединения объявлялась благодарность за овладение зданием Рейхстага. Под этим шелковым полотнищем падают сейчас воины, явившие перед всем миром образцы высокого мужества, доблести и героизма, победители, водрузившие знамя победы над поверженным Берлином.

В рядах марширующих воинов возникают знамена с национальными эмблемами Польши. Это идут представители высшего командования Польской Войска. Присутствующие на Красной площади тепло приветствуют начальника Генерального Штаба польской армии генерала Корчиц и других польских генералов — представителей боевых соединений, вместе с Красной Армией доблестно сражавшихся за независимость и свободу демократической Польши.

На площади показались знаменосцы доблестных частей 1-го Украинского фронта. Велик и славен их боевой путь, пройденный под командованием Маршала Советского Союза Конева. Знамена, ныне реюющие над Красной площадью, пронесены от Воронежа до Берлина, от степей Украины до Праги. Свыше 2 тысяч километров! Через всю Украину, Польшу, Силезию, Саксонию, Чехословакию. Среди знаменосцев гости на трибунах узнают известного советского летчика дважды Героя Советского Союза — Глинку. Штандарт сводного полка несет прославленный советский ас, трижды Герой Советского Союза полковник Покрышкин.

Строимым маршем проходят семь батальонов, сводный полк 4-го Украинского фронта. Пехотинцы, артиллеристы, танкисты, летчики...

Солдаты 4-го Украинского фронта прошли с боями от стен Сталинграда до берегов Черного моря. Они победоносно прорвались через Карпаты. Во главе колонны — генерал армии Еременко. В рядах полка шагает 77 Героев Советского Союза.

Чеканным шагом, держа равнение на Мавзолей, проходят воины 2-го Украинского фронта. Во главе колонны Маршал Советского Союза Малиновский. Солдаты-богатыри прошли трудный и славный путь от Белгорода до Будапешта. Они освободили Украину и создали там немцам знаменитый Курсунь-Шевченковский «котел», они первыми дошли до границ нашей Родины и отбросили врага за ее пределы, они первыми вступили на территорию противника, а затем громили немцев

в Румынии, Венгрии. Они перешагнули десятки рек, прошли через седые Карпаты и после упорных боев очистили от гитлеровских захватчиков столицу Венгрии — Будапешт.

Во главе колонны 3-го Украинского фронта идет Маршал Советского Союза Толбухин. Сводный полк ведет командир Будапештского стрелкового корпуса Герой Советского Союза генерал-лейтенант Бирюков. Войска этого фронта освободили Болгарию и ее столицу Софию, изгнали немецких захватчиков из столицы Австрии — Вены.

В рядах воинов 3-го Украинского фронта идет прославленный артиллерист старший сержант Михаил Завалишин. Этот 22-летний воин дрался под Курском, форсировал Днепр, участвовал в освобождении Киева. Этот смелый воин подбил 17 вражеских танков и самоходных орудий.

Сверкая острыми клинками, идут донские казаки. Здесь много потомственных воинов.

Будто морским ветром повеяло на Красной площади. Появился сводный полк военных моряков, ведомый севастопольцем вице-адмиралом Фадеевым.

Во главе сводного полка черноморцев идут защитники Одессы, участники бессмертной обороны Севастополя, участники десантов и штурмов Берли, Новороссийска, Таганрога, Мариуполя, Констанцы и Варны... Мимо трибун проходит батальон Краснознаменного Балтийского флота. Идут комендоры, расстрелявшие немецкие дивизионы у стен Ленинграда. Идет прославленная вторая рота моряков торпедных катеров, ведомая Героем Советского Союза офицером Гуманенко.

Взоры всех устремляются к необычайной колонне, следующей за моряками. Двести советских воинов несут сложенные вражеские знамена, захваченные в боях. Поразившись с Мавзолеем, победители останавливаются, делают поворот направо и поочередно, с глубоким презрением бросают фашистские знамена на землю у подножья Мавзолея. Смолкли оркестры, раздается сухая дробь барабанов. Одно за другим падают знамена с ненавистной человечеству свастикой — акт, полный глубокого смысла и значимости. Было время, когда гитлеровские полчища мчались с этими зловеющими знаменами по странам Европы, или по нашей земле. В 41 году самоуверенные и наглые захватчики готовились пройти по московским улицам! Жизнь жестоко посмеялась над гитлеровскими вожаками! И вот сегодня, в день победного парада, знамена поверженной в прах фашистской Германии лежат на камнях Красной площади. Таков бесславный конец разбойничьего похода немецких фашистов на восток!

Торжественный марш частей Московского гарнизона открывает сводный полк Народного Комиссариата Обороны. Во главе частей гарнизона идет генерал-полковник Артемьев. На площадь вступают слушатели военных академий — цвет нашей армии, лучшие кадровые командиры. Почти у каждого на груди — боевые ордена. Много Героев Советского Союза.

Всеобщий восторг вызывает вос-

питаниями суворовских училищ. Трибуны оглашаются рукоплесканиями, когда в четком строю проходят в черной с красным форме, в белых перчатках, с гордой осанкой будущие офицеры. В их рядах — сын Серго Орджоникидзе, сын Гастелло, внук Чапаева.

Над площадью поплыли звуки знакомой мелодии «Полюшко-поле». Из-за Исторического музея показались всадники — прославленный кавалерист генерал Кириченко. В каких местах, в каких сражениях только не побывали его конницы!

Последние ряды всадников покидают площадь. Сводный оркестр Наркомата Обороны направляется к Гуму. Постепенно возникает мерный рокот моторов. С каждой секундой он нарастает, становится громче, заглушая бравадный марш начатый оркестром.

... С трибуны Мавзолея спускаются Маршал Советского Союза Жуков и начальник Генерального Штаба Красной Армии генерал армии Антонов. Они обходят ряды военных атташе и членов иностранных военных миссий в СССР и дружески здороваются с ними.

Начинается парад боевой техники. Первыми появляются на площади зенитчики на автомашинах. Расчеты застыли у зенитных пулеметов. Зоркие и бесстрашные пулеметчики надежно прикрывали от вражеской авиации наши войска, тылы, базы. Смертоносный огонь наших зенитчиков повергал на землю сотни немецких машин.

Горячими рукоплесканиями, возгласами восхищения встречают присутствующие появление гвардейских минометов, прозванных в народе «Катюшами».

От Исторического музея одна за другой отделяются артиллерийские батареи. Орудия малых, средних и больших калибров, а на машинах — их расчеты. По Красной площади проносятся орудия, огонь которых сокрушал фашистские крепости, сметая годами создававшиеся инженерно-строительные укрепления врага, превращая в прах одетые в металл и бетон долговременные огневые точки. Подлинный бог войны — советская артиллерия своим огнем крошила вражеские укрепления, расчищая путь победоносно наступающей пехоте.

Апофеозом этого изумительного парада технической мощи Красной Армии явилось прохождение танков «Т-34», «ИС». Грозою напав в небо жерла орудий, величественно прошли они по Красной площади, символизируя мощь нашей социалистической промышленности, оснастившей Красную Армию этими лучшими в мире танками. Впечатление, которое они произвели на присутствующих, прекрасно дополнили самоходные орудия и тяжелые самоходные установки, которые завершили парад боевой техники Красной Армии.

Исторический парад Победы закончен. Он явился величественной демонстрацией могущества нашей, социалистической державы, немеркнувшей славы нашего советского оружия, поразившего насмерть фашистскую Германию!

Парад Победы явился итогом славного героического пути, пройденного под водительством великого Сталина в годы Отечественной войны нашим народом, нашей армией.

(ТАСС).

XII Сессия Верховного Совета Союза ССР 1-го созыва

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О заседании Верховного Совета Союза ССР

22 июня 1945 года

22 июня, в 7 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось открытие XII Сессии Верховного Совета Союза ССР.

Появление в доках Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина И. В., членов Президиума Верховного Совета СССР и членов Правительства Союза ССР присутствующие встречают бурной, долго не смолкающей овацией.

За столом Председателя: Председатель Совета Союза тов. Андреев А. А., Председатель Совета Национальностей тов. Шверник Н. М. и их заместители гг. Лысенко Т. Д., Юсупов У., Асланова Ч. А., Кулагин М. В.

Председательствующий тов. Андреев А. А. сообщает, что Совнарком Союза ССР вносит на рассмотрение XII Сессии Верховного Совета Союза ССР проект Закона «О демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии».

По предложению депутата Селезнева П. И. Верховный Совет Союза ССР единогласно включает этот вопрос в порядок дня Сессии.

Совет Союза и Совет Национальностей по предложению депутата Зименкова И. Ф. раздельным голосованием по палатам принимают следующий порядок рассмотрения проекта Закона «О демобилизации старших возрастов личного состава

Действующей Армии»: доклад о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии заслушать на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей. Прения по докладу и принятие Закона провести также на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей.

С докладом «О демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии» выступил Начальник Генерального Штаба Красной Армии генерал армии Антонов А. И.

По окончании доклада тов. Антонова А. И. совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей закрывается.

ДОКЛАД

Начальника Генерального Штаба Красной Армии генерала армии А. И. Антонова

О демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии*)

Товарищи депутаты!

Великая Отечественная война советского народа против немецких империалистов, вероломно напавших на Советский Союз, закончилась нашей полной победой. (Продолжительные аплодисменты). Советский народ и его Красная Армия в смертельной борьбе против сильного и коварного врага отстаивали честь, свободу и независимость своей Родины.

Гитлеровская Германия — главный очаг агрессии в Европе — разгромлена наголову. Ее вооруженные силы сокрушены Красной Армией и армиями наших союзников. Гитлеровские армии истреблены или пленены, а их боевая техника превращена в груды лома или досталась нам в наших союзникам в качестве трофеев. В результате решительных наступательных операций Красной Армии и армий наших союзников занята вся территория врага. Германия лишена всей своей военной промышленности, источников горючего и стратегического сырья. Аппарат государственного и военного управления Германии разрушен. Немецкая военная машина окончательно разбита. Германия, лишенная возможности сопротивляться, вынуждена была безоговорочно капитулировать.

9 мая этого года, в исторический день Победы, товарищ Сталин в своем обращении к народу сказал:

«Великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимы лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь Отечества, — не прошли даром и увенчались полной Победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за свое существование и свою независимость, окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией.

Отныне над Европой будет развеваться великое знамя свободы народов и мира между народами.

Всем известно, что основная

тяжесть борьбы против германского империализма легла на плечи нашей Родины и Красной Армии и это делает нашу победу особенно величественной.

На всем протяжении Великой Отечественной войны советско-германский фронт был решающим фронтом борьбы. На советско-германском фронте немецкое командование держало свои главные силы, большую и лучшую часть своей боевой техники. На советско-германском фронте были истреблены основные кадры немецкой армии, была уничтожена основная масса вражеской техники.

Великая заслуга нашего государства и Красной Армии, как главного фактора в деле разгрома германского империализма, войдет славной страницей в мировую историю борьбы за освобождение поработенной Европы от фашистского гнета.

В чем причины наших исторических побед? В основе их лежит: непреоборимая сила нашего социалистического строя, патриотизм и морально-политическое единство нашего народа, несокрушимая мощь Красной Армии, великая вдохновляющая и организующая сила нашей большевистской партии, гениальное, государственное и военное руководство товарища Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают. Овация в честь товарища Сталина).

Боевой фронт, на котором велась сражения Красная Армия, простираясь от Северного Ледовитого океана до Черного моря и достигая Кавказского хребта.

В этих условиях, во имя защиты свободы и независимости советского народа, в целях разгрома ненавистного врага, наше Государство вынуждено было мобилизовать большие людские и материальные ресурсы для того, чтобы развернуть Красную Армию в могучую силу. К концу войны Красная Армия имела в своем составе в че-

тыре раза больше дивизий, чем в мирное время. (Аплодисменты).

Но для победы в современной войне мало иметь только многочисленную армию. Минувшая война была войной моторов, войной массовой и разнообразной техники. Красная Армия победоносно решила все поставленные перед ней Правительством и Верховным Главнокомандованием задачи не только потому, что она является большой армией, но и потому, что ее техническое оснащение как по численности, так и по боевым качествам вполне отвечает требованиям современной войны.

Красная Армия имеет современную многочисленную и мощную артиллерию, которая в ходе Великой Отечественной войны выросла более чем в пять раз по сравнению с мирным временем.

Немецко-фашистские войска, напав коварно на Советский Союз, имели вначале значительное превосходство в численности танков. Потребовалась напряженная работа нашей танковой промышленности, чтобы ликвидировать это преимущество противника.

В ходе войны численность наших танков современных образцов возросла в пятнадцать раз по сравнению с численностью таких же танков в мирное время. (Аплодисменты). Это резко изменило положение на полях сражений в нашу пользу. Задача, поставленная товарищем Сталиным, «свести к нулю превосходство немцев в танках и тем коренным образом улучшить положение нашей армии», была успешно решена. Кроме того, наша военная промышленность в ходе войны заново создала тяжелую и легкую самоходную артиллерию. Вторая половина войны прошла под знаком преобладания наших танков и самоходной артиллерии на полях сражений. Это позволяло нам осуществлять оперативные маневры огромного размаха, окружать крупные группировки противника, преследовать его до полного уничтожения.

(Окончание на 2 стр.)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О заседании Верховного Совета СССР

23 июня 1945 года

23 июня, в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось второе совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Председательствует — Председатель Совета Национальностей депутат Шверник Н. М.

В порядке дня — прения по докладу о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии. В прениях выступили: депутат Гречуха М. С. (Украинская ССР), Председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. Носыгин А. Н., депутат Пономаренко П. К. (Белорусская ССР), депутат Байнов А. А. (Ленинград),

депутат Лацис В. Т. (Латвийская ССР), депутат Шаповалова Т. П. (Воропежская область), депутат Палецкис Ю. И. (Литовская ССР), председатель исполкома Московского городского совета депутатов трудящихся тов. Попов Г. М.

Ввиду отсутствия возражений тов. Антонов от заключительного слова отказался.

Верховный Совет СССР единогласно принимает «Закон о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии».

На этом XII сессия Верховного Совета СССР закончила свою работу.

ЗАКОН

о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии

В связи с победоносным завершением Великой Отечественной войны против фашистской Германии, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик считает необходимым провести демобилизацию старших возрастов личного состава Действующей Армии.

жившему в период Великой Отечественной войны:

один год — двухмесячный оклад,
два года — трехмесячный оклад,
три года — четырехмесячный оклад,
четыре года — пятимесячный оклад.

В соответствии с этим Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Утвердить предложение Совета Народных Комиссаров Союза ССР о демобилизации первой очереди — 13 старших возрастов личного состава Действующей Армии.

2. Демобилизацию указанных в пункте 1 настоящего Закона тринадцати старших возрастов личного состава Действующей Армии закончить во второй половине 1945 года.

3. Перевозку демобилизуемых произвести за счет государства до места их жительства.

4. Обеспечить демобилизуемых питанием в пути следования за счет государства.

5. Обеспечить демобилизуемых полным комплектом обмундирования и обуви.

6. Выдать демобилизуемым единовременное денежное вознаграждение за каждый год службы в армии в период Великой Отечественной войны в следующих размерах: а) рядовому составу всех родов войск и служб, получающему денежное содержание по общевоинскому тарифу, — годовой оклад за каждый год службы;

б) рядовому составу специальных частей и подразделений, получающему повышенное денежное содержание, — полугодовой оклад за каждый год службы;

в) сержантскому составу всех родов войск — полугодовой оклад по должностным ставкам в пределах до 900 рублей и не ниже 300 рублей за каждый год службы;

г) офицерскому составу, прослу-

7. Обязать Советы Народных Комиссаров союзных и автономных республик, исполнительные комитеты краевых и областных советов депутатов трудящихся, руководителей предприятий, учреждений и организаций в городских районах предоставлять работу демобилизованным не позднее месячного срока со дня прибытия их к месту жительства, с учетом приобретенного ими опыта и специальности в Красной Армии, но не ниже выполнявшейся ими работы до ухода в армию, а также обеспечить демобилизованных жилой площадью и топливом.

8. Обязать исполнительные комитеты районных и сельских советов депутатов трудящихся и правления колхозов оказывать всемерную помощь возвращающимся в деревню демобилизованным из армии крестьянам в деле устройства их на работе и обзаведении хозяйством.

9. Обязать советы Народных Комиссаров союзных и автономных республик, исполнительные комитеты краевых и областных советов депутатов трудящихся в районах, пострадавших от немецкой оккупации, отводить бесплатно демобилизованным из Красной Армии, нуждающимся в постройке или ремонте жилищ, лесосечный фонд для заготовки строительного леса.

10. Обязать Всесоюзный банк финансирования коммунального и жилищного строительства (Цескомбанк) в районах, пострадавших от немецкой оккупации, выдавать нуждающимся демобилизованным ссуды на строительство и восстановление жилых домов в сумме от 5 до 10 тысяч рублей со сроком погашения ссуды от 5 до 10 лет.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.

23 июня 1945 года.

XII Сессия Верховного Совета Союза ССР 1-го созыва

**Доклад Начальника Генерального Штаба Красной Армии генерала армии А. И. Антонова
О демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии***

Обстановка борьбы в воздухе в первый период войны была также для нас трудна. Противник имел значительное преимущество в численности самолетов. Во второй половине войны, благодаря усилению и развертыванию нашей авиационной промышленности, мы добились решительного изменения обстановки в воздухе. Превосходство в воздухе перешло к нашей авиации, выросшей к концу войны в пять раз по сравнению с начальным периодом войны.

Наряду с развитием технических родов войск, усиливалась и оснащалась боевой техникой основа армии — пехота. За годы войны пехота получила массу автоматов, противотанковые средства, зенитные средства, крупнокалиберные пулеметы, минометы и другие виды оружия. Это техническое оснащение в значительной мере усилило оборонительные и наступательные возможности пехоты и позволило ей успешно решать боевые задачи меньшим количеством живой силы.

Большое развитие и техническое оснащение также получили и остальные рода войск.

Товарищи депутаты! Создание такой большой и технически мощной армии потребовало от нашего Государства огромного напряжения. Страна, отдав на защиту Родины миллионы трудоспособных людей, значительную часть тягловой силы и транспорта (автомашин, тракторов и лошадей), должна была еще обеспечить и все материальные потребности фронта.

Все это, естественно, порождало огромные трудности для нашего народного хозяйства, трудности и лишения для нашего народа.

Само собою разумеется, что успешное преодоление трудностей военного времени и создание тяжелой могучей армии, какой является наша Красная Армия, было бы невозможным, если бы наша страна не имела военного хозяйства, полностью отвечающего требованиям современной войны, и не располагала бы резервами всех видов, без которых ныне нельзя успешно воевать.

В 1931 году, за десять лет до начала Великой Отечественной войны, товарищ Сталин на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности сказал:

«Мы отстаем от передовых стран на 50—100 лет. Мы должны преодолеть это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сожгут».

Нас не смияли! Мы победили Германию — одну из самых мощных в промышленном отношении стран, использовавшую в борьбе против нас все ресурсы побежденной ею Европы. Мы победили потому, что сталинские пятилетки преобразовали нашу страну. Советский Союз стал могучим государством и это убедительно подтверждено ходом и результатами войны. В исключительно трудных условиях наша социалистическая экономика оказалась способной обеспечить армию вооружением, сложными машинами и

(Окончание. Начало на 3 стр.)

механизмами, достаточным количеством продовольствия и сырья.

Великий советский народ, рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, наша интеллигенция своим доблестным трудом сделали все для того, чтобы дать Красной Армии боевую технику и все необходимое для победы. Красная Армия, ее бойцы, офицеры и генералы оказали достойными своего народа, оправдали его доверие, оказались способными с наибольшей полнотой и умением использовать технику и ресурсы, предоставленные им страной для победы.

Товарищи депутаты!
Война в Европе закончилась. Для Советского Союза начался период мирного развития. Перед нашими вооруженными силами встали новые задачи. Наши вооруженные силы, оставаясь попрежнему важнейшим фактором военной мощи Советского государства, фактором сохранения мира и всеобщей безопасности, в новой обстановке должны обеспечить Родине возможность спокойно залечить раны, нанесенные войной, спокойно продолжать работу с целью повышения благосостояния и культуры нашего народа. В связи с победоносным окончанием войны эти задачи мы можем решить меньшими силами и нам нет нужды держать такую многочисленную армию, какую мы имели в период военных действий. Мы можем, и интересы страны требуют, сократить численность Красной Армии и вернуть домой старших возрастов к своим семьям, к мирному созидательному труду.

В соответствии с этим, Совет Народных Комиссаров вносит на рассмотрение XII Сессии Верховного Совета Союза ССР проект Закона о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии. Проектом предусматривается демобилизовать в первую очередь военнослужащих тринадцати старших возрастов.

Демобилизация первой очереди предполагается провести в течение второй половины 1945 года. Очередность при проведении демобилизации необходимо установить для того, чтобы всю демобилизацию провести организованно и планомерно. Очередность необходима также для того, чтобы сохранить нормальную работу железнодорожного транспорта и обеспечить наилучшее устройство демобилизуемых на работу.

Демобилизация из армии миллионов людей является делом большой государственной важности. Она требует от военного командования чрезвычайной организованности, разработки детального плана ее осуществления и больших мероприятий по материальному обеспечению демобилизуемых. Вместе с этим демобилизация ставит важные политические и хозяйственные задачи перед советскими и партийными органами. Главнейшей из этих задач является отеческая забота о доблестных советских воинах, демобилизуемых из рядов Красной Армии.

Внимательное, заботливое отношение к демобилизуемым вытекает из коренного существа политики

Советского Правительства, как подлинно народного правительства.

Внимание Советского Правительства и советского народа к своим воинам и их семьям с особой силой проявилось в дни Великой Отечественной войны.

Сейчас еще большее внимание и заботу необходимо проявить в отношении тех, кто будет демобилизован из Красной Армии.

Товарищ Сталин учит нас; что из всех ценных капиталов, имеющихся в мире, самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры.

Предлагаемый на ваше обсуждение и утверждение проект Закона ярко выражает сталинскую заботу о людях.

Проектом Закона предусмотрено ряд мероприятий по материальному обеспечению демобилизуемых.

Законом предусматривается, что все демобилизуемые обеспечиваются полным комплектом обмундирования и обуви, а также питанием в пути следования до места жительства.

Несмотря на огромные расходы, понесенные нашей страной в дни войны, Правительство считает возможным оказать всем демобилизуемым серьезную денежную помощь. Всем демобилизуемым из Действующей Армии проектом Закона устанавливается единовременное денежное вознаграждение за каждый год службы в армии в период Великой Отечественной войны в следующих размерах:

рядовому составу всех родов войск и служб, получающему денежное содержание по общевоинскому тарифу, — годовой оклад за каждый год службы;

рядовому составу специальных частей и подразделений, получающему повышенное денежное содержание, — полугодовой оклад за каждый год службы;

сержантскому составу всех родов войск — полугодовой оклад по должностным ставкам в пределах до 900 рублей и не ниже 300 рублей за каждый год службы;

офицерскому составу, прослужившему в период Великой Отечественной войны:

один год — двухмесячный оклад, два года — трехмесячный оклад, три года — четырехмесячный оклад.

четыре года — пятидесятирублевый оклад.

Проект Закона, кроме того, обязывает совнаркомы союзных и автономных республик, исполнительные комитеты краевых и областных советов депутатов трудящихся, руководителей предприятий, учреждений и организаций в городских районах предоставлять работу демобилизуемым не позднее месячного срока со дня прибытия их к месту жительства.

Проектом Закона предусматривается при предоставлении работы демобилизуемым учитывать приобретенные ими опыт и специальности в Красной Армии и определять их на работу не ниже выполнявшейся ими до ухода в армию.

Проектом Закона предусмотрено также обеспечение демобилизуемых жилой площадью и топливом.

В сельских местностях советы депутатов трудящихся и правления колхозов проектом Закона обязываются оказывать демобилизуемым всемерную помощь как в деле их устройства на работу, так и в обзаведении хозяйством.

Всем известно, какой огромный урон нанесли немцы нашему народному хозяйству в тех районах, которые были временно ими оккупированы. Поэтому многие демобилизуемые из Красной Армии найдут свое хозяйство поврежденным или разоренным. Местные органы власти и колхозы проектом Закона обязываются помочь демобилизованным восстановить свое хозяйство.

Советы народных комиссаров союзных и автономных республик, исполнительные комитеты краевых и областных советов депутатов трудящихся в районах, пострадавших от немецкой оккупации, обязываются отводить бесплатно демобилизованным, нуждающимся в постройке или ремонте жилищ, лесосечный фонд для заготовки строительного леса.

Согласно этому же проекту Закона, Всесоюзный банк финансирования коммунального и жилищного строительства (Цеккомбанк) обязывается выдавать в районах, пострадавших от немецкой оккупации, нуждающимся демобилизуемым ссуды на строительство и восстановление жилых домов в сумме от 5 до 10 тысяч рублей со сроком погашения ссуды от 5 до 10 лет.

Все эти мероприятия являются явным свидетельством заботы Советского Правительства и лично товарища Сталина о воинах Красной Армии, честно выполнивших свой долг перед Родиной в Великой Отечественной войне и ныне возвращающихся к мирному труду.

Необходимость мероприятий, предусмотренных проектом Закона понятна, ибо вопрос сейчас идет о наших доблестных воинах, которые в течение четырех лет вели тяжелую, кровавую борьбу с жестоким врагом, не щадили в этой борьбе ни своих сил, ни своей жизни, испытывали невероятные тяготы и лишения, проявляли невиданный героизм и одержали полную победу. Своей глубокой преданностью Отечеству, верностью присяге, беспримерным мужеством, воинским мастерством, своей кровью воины Красной Армии спасли наш народ от порабощения и истребления.

Товарищи депутаты!

С утверждением вносимого на обсуждение Сессии проекта Закона о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей армии, наше Государство сделает крупный шаг в переходе на мирное положение. Численность Красной Армии сократится, но Красная Армия попрежнему останется надежным оплотом свободы и независимости нашей социалистической Родины, мощным орудием защиты мира и безопасности свободлюбивых народов.

Задача сейчас заключается в том, чтобы и впредь вооруженные силы Советского Союза были на уровне, достойном нашей великой Родины, чтобы и дальше, в условиях мирного времени, развивалась и укреплялась всемерно-экономическая мощь нашего Государства — основа его несокрушимой обороноспособности.

Одержав победу, Красная Армия не может почить на лаврах. Генералы и офицеры Красной Армии должны глубоко изучить боевой опыт победоносной Великой Отечественной войны, осмыслить его и дальше развивать советскую военную науку. Все нашу работу по боевой подготовке, по военному и политическому воспитанию Красной Армии следует проводить с учетом того нового, что дала Великая Отечественная война.

Наши боевые товарищи, учащие по демобилизации из Красной Армии, должны максимально помочь отчизне в великой созидательной работе. Мы уверены, что они окажутся на высоте положения.

Товарищи депутаты!

Великая историческая победа Советского Союза над Германией дала возможность Совету Народных Комиссаров Союза ССР ввести на ваше рассмотрение проект Закона о демобилизации первой очереди личного состава Действующей Армии.

Народы Советского Союза, сознавая величие этой исторической победы, обращают свои взоры и мысли к вдохновителю и организатору наших побед, своему гениальному вождю и полководцу товарищу Сталину. **(Все встают. Продолжительные аплодисменты, возгласы „ура!“).**

Еще задолго до войны товарищ Сталин предвидел грозные контуры будущих битв и готовил силы советского народа для защиты Родины и великих завоеваний Октября от посягательств иноземных захватчиков.

В самые трудные дни войны товарищ Сталин принял на свои плечи всю тяжесть военного руководства. На всех участках нашей борьбы: в области стратегии, оперативного искусства и тактики, в области организации и формирования вооруженных сил, подготовки резервов и командных кадров, в области вооружения и оснащения армии боевой техникой, в деле организации тыла, а также во всех других областях руководства страной — везде и всегда мы видели твердую и направляющую руку товарища Сталина. **(Бурные аплодисменты).**

Товарищ Сталин поднял на борьбу с врагом гигантские силы нашего государства и привел нашу Родину, советский народ к великой, исторической победе. **(Аплодисменты).**

Эта победа дает советскому народу новые силы и уверенность в том, что наша страна быстро ликвидирует последствия войны, успешно пойдет по пути дальнейшего экономического и культурного роста, оставаясь попрежнему незабываемым оплотом мира и свободы народов.

Товарищи депутаты! Совет Народных Комиссаров СССР вносит проект Закона о демобилизации старших возрастов личного состава Действующей Армии на ваше рассмотрение и утверждение. **(Аплодисменты).**

И. о. ответственного редактора
Г. С. ЮРИН.